

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÓRA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. EGÉSZ ÉVRE 26 P.
EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 10, VASÁRNAP 20 F

MEJDUFOLD

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVARY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA JÓZSEF KIR. HG.
UTCA 16, SZ. TELEFON 23-48, KIADÓHIVATAL:
KOSSUTH U. 3. FÖLDSZINT. TELEFON: 21-41.

Arómai barátság

(In) Öt évvel ezelőtt történt. Az olasz fascizmus egyik vezére, Cippico szenátor, állást foglalt a magyar barátság mellett. A szabaddkőmives propaganda, mely továbbra is a Doberdoval és Piave hullámaival korteskedett, ezt a barátságot csak amolyan politikai frázisként tüntette fel és azt hirdette, hogy a világháború tanulságai után igazi együttműködés nem jöhet létre a két nemzet között. „Van, amit nem lehet elfelejteni!”... ez volt az a hatásos kortes-szólam, még 1928. tavaszán is, amikor hozták az olasz vendégeket ellátogattak. Pedig ekkor már több, mint három év eltelt, hogy Benito Mussolini, a jelenkor legnagyobb államférfia, sikra szállott a trianoni diktátum revíziója mellett és kemény szavakkal pecsételte meg azt az igazságot, hogy a világháború Olaszországának épügye nincs köze a fascista Itáliához, mint ahogyan a trianoni zöldasztal szabaddkőmives diktátorai között a Sonninok, Salandrák, Tittoniak és Crespiak egy megszűnt Olaszországot képviseltek.

Mussolini 1925. nvarán, amikor félórával az ellene irányított negyedik merénylet után beszédet mondott az egybegyűlt tömeghez, így szólt a fascizmus erejéről:

— Erős meggyőződés, hogy semmi, még az én halálom sem döntheti meg a fascizmust. Én a helyemen maradok s küzdök mindaddig, amíg erre szükség lesz és biztos vagyok benne, hogy semmi baj sem érhet feladatom befejezése előtt. Amit eddig mondtam, az sorban mind valóra válik. Benito Mussolini nem hal meg addig, amíg el nem érte a célját!

Ezek a szavak az olasz-magyar barátság legszebb biztosítékát nyújtják. Mussolini a maga férfias határozottságával mindig kitartott mellettünk s az az impozáns fogadtatás, amelyben most vitéz Gömbös Gyula miniszterelnököt részesítette, a barátságos felül azt a nemzetépítő politikát is megpecsételi, melyet a fascizmussal rokon és célkitűzéseiben azonos *Nemzeti Munka* terve képvisel.

A kormányelnök római látogatása másik vonatkozásában is rendkívül fontos. A fascista Róma politikai vezéreinek meglátogatásával párhuzamosan Magyarország miniszterelnöke XI. Pius pápa előtt is kifejezte a magyarság hódolatát. Ezzel is dokumentálja azt az ingathatatlant, ezerszentes kapcsolatot, mely történelmi harcaink folyamán állandóan csak Róma részéről biztosított a magyar nemzetnek támogatást. Kezdvé II. Szilveszter megértésétől, amely a társtalan Magyarországot felvette Európa többi keresztény államai közé, folytatva III. Ince, IV. Gergely és III.

Honorius pápák magyarségítő ténykedésein, végig, a török elleni szabadságmozgalmak szentszéki támogatásáig és főképen XI. Ince felszabadító akciójáig, de ezen is túl, a legújabb időkig ez a kapcsolat egyvetlenegyszer sem szenvedett megszakítást.

A modern történetírás az Örök Várost, a „Róma Aeterna“-t három Rómára osztja. Egyik a klasszikus, pogány város, melyből a dákóromán elmélet s vele együtt az oláh imperializmus próbál „erkölcsi” igaz-

zólást és „államalkotó” erőt meríteni. Ez ma már romokban hever s csak kulturtörténelmi hatásaiban jelentős. A másik két Rómának éltető, mozgató, lélekiapláló ereje van. Egyik az Örök Városnak igazi hatása, amely isteni küldetéssel, a krisztusi evangélium szikla-alapján lelki erőforrásainkat biztosítja. A másik a fascista Róma, mely nemzeti s állami ujászületésünkhöz nemcsak példamutatást ad, de megerősített barátságával hatalmi garanciát is nyújt.

Vitéz Gömbös Gyula faivédó kormányzatának, a keresztény-nemzeti gondolat állandó uralmát lélek szerint is eldöntő munkatervének méltóságtelesebb introdukciója nem is lehetett volna, mint ez a kettős római látogatás. Két szép királyi pecsét ez azon a keményvonású okiraton, mely nemcsak a Gömbös-kormány elindulási utlevele, de ugyanakkor a várvavárt magyar ujászületés alaptörvényének is tekinthető.

Több órás tanácskozást folytatott Gömbös Mussolinival

Állandó ünneplésben részesítik Rómában a magyar miniszterelnököt

Róma, november 10.

Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök reggel negyednyolckor kezdte tárgyalásait a magyar követésében. Hórvy András követtel élén az egész tisztviselői kar üdvözölte a miniszterelnököt aki ezután a „szóelőadókk” referátumot magának, majd a gazdasági referenset fogadta, később Apor báróval, Wikler Istvánnal és Thierry Ferenc báróval vonult vissza tanácskozássra megvárta velük az egész gazdasági anyagot, amelyről Mussolinival tárgyalt.

A Névtelen Katona sírjának megrögzése

Reggel 9 órakor Gömbös miniszterelnök és kísérete három autón a Névtelen Katona emlékművéhez hajtattott. Az autók közül kiszállott magyar urakat a hatalmas márvány emlékmű lépcsőjének alján Montuori római prefektus D'Ancona gróf, Róma alkormányzója, Don Ascani Colonna budapesti olasz követ, Tallian követ, az olasz külügyminisztérium szertartási osztályának vezetője valamint a római helyőrség parancsnoka fogadták.

Az olasz kiküldöttek rendkívül szívélyesen üdvözölték a magyar miniszterelnököt és kíséretét. A Névtelen Katona sírjához vezető márványlépcsőn a Rómában állomásozó csapatok sorfala állott feszese vízvázban. A kivonult csapatok tisztjei, valamint a milíciaalakulatok parancsnokai a savoyai királyi ház szívet iekénező azurkék szolgálati övvel, díszegyenruhákban, összes kitüntetésekkel jelentek meg. A katonaság sorfala, valamint a vörös tollbokrétás karabinierik kordonia möötti sokezer főnyi közönség jelent meg s a tömeg felszattan élizéssel, evvívával, eifázással köszöntötte Gömbös miniszterelnököt és a kíséretében lévőket.

Két díszruhás magyar haidu vitte a lépcsőn fel a miniszterelnök gyönyörű vörös-fehér-zöld szalagon babékoszorúját. A szalagon a követ-

kező felírás volt:

„Az olasz ismeretlen hősöknek a magyar miniszterelnök.”

A koszorúvivőket fedetlen fővel kísérte Gömbös Gyula és az olasz és magyar urak. A sír előtt a miniszterelnök átvette a babékoszorút, ráhelyezte a kólápra, összekulcsolt

Két órás tanácskozás Mussolinival

Csütörtökön délelőtt kétórás tárgyalás volt Mussolini miniszterelnök és Gömbös Gyula miniszterelnök között. A Duce már féltiz után fogadta a magyar miniszterelnököt akivel az össze aktuális problémákat, nemzetközi vonatkozásban mevitatták. Azok a kérdések kerültek szórvégre, amelyek Magyarországot és Olaszországot közösen érdeklik és érintik.

Féltizenkettő után távozott a Palazzo Venezia-ből Gömbös Gyula miniszterelnök. Ezzenesen a magyar követésre ment, ahol Arlotta volt budapesti követet, ezidőszerint Olaszország braziliai nagykövetét fogadta.

Gömbös miniszterelnök a Mussolinival folytatott tanácskozásáról így nyilatkozott:

— Öccsellenciájával átbeszéltek mindazokat a kérdéseket, amelyek a két ország szempontjából aktualitással bírnak. Különösen súlyt helyeztünk a gazdasági kérdésekre, amelyek mindkét ország érdekkörének tengelyében állanak.

— A tárgyalás folyamán — folytatta a miniszterelnök — meggyőződhettem újból arról hogy Magyarország és Olaszország között tulajdonképpen semmiféle ellentét nincsen és hogy

a gazdasági érintkezés kölcsönös kielégítése semmi akadályba nem ütközik.

Gömbös miniszterelnök ezután a következőket jelentette ki:

— Az olasz király öfelsége a St. Moric- és a Lázár-rend nagykereszt-

kézzel, megilletődött csendben állt néhány pillanatra és tisztelgett az emlékmű előtt.

A tömeg lelkes tapsal és evvívással üdvözölte az emlékműtől visszatérő miniszterelnököt, aki ezután szives hucsur vett a fogadtatására megjelent előkelőségektől.

iet adományozta nekem. A magas kitüntetést Mussolini miniszterelnök ur személyesen nyújtotta át.

Látogatás a légügyi minisztériumban és a repülőtéren

Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök délelőtt a Duceval folytatott tárgyalás után meglektintette az olasz légügyi minisztériumot. Gömbös Gyula miniszterelnök 12 órakor résztvett a légügyi minisztérium tisztviselőinek ebédién, amelyet a tisztviselők szokás szerint hosszú asztal előtt állva fogyasztanak. Az ebéd mindössze 10 percig tartott. Balbo légügyi miniszter ezután végig vezette a miniszterelnököt a minisztérium valamennyi osztályán. A miniszterelnök nagy elragadtatással nyilatkozott a látottakról. Ez, óráka a miniszterelnök Balbo miniszter autójába szállt, amelyet az olasz légügyi miniszter személyesen vezetett. Néhány perc alatt a miniszterelnök és kísérete megérkezett a repülőtérre, ahol mintegy 50 hadi repülőgép várta az indulás íelét.

Gömbös Gyula miniszterelnök és kísérete elhaladt valamennyi gép előtt. A pilóták feszes vízváz állásban tisztelegtek előtte. A repülőtér parancsnoka ezután arra kérte a miniszterelnököt, hogy adja meg a jelt az indulásra. Gömbös Gyula miniszterelnök eleget tett a kívánságnak s a repülők felszálltak. A nagy szél ellenére a repülők vak-

A lap ára 10 fillér

merő mutatványokkal szórakoztatják a látogatókat majd egészen alacsonyra szálltak le és tisztelegtek Gömbös miniszterelnök előtt. A miniszter ezután a nagy hangárakba ment és az ott elhelyezett óriási repülőgépek meztelintése után 3.30

Hivatalos jelentés Mussolini és Gömbös tanácskozásáról

Róma, november 10. Mussolini és Gömbös miniszterelnökök mai tanácskozásáról a következő hivatalos közleményt adták ki:

Az olasz miniszterelnök ma délelőtt fogadta Gömbös Gyula magyar miniszterelnököt és együtt vizsgálat tárgyává tették az általános politikai helyzetet és a két országot különösen érdeklő kérdéseket. Ugyancsak megtárgyalták a fennálló gazdasági kapcsolatok további fejlesztésének lehetőségét. Gömbös és Mussolini megállapították téziseik teljes egyöntetűségét és erre vonatkozóan újra lezárították azt a szándékukat hogy folytatni és fejleszteni kívánják a két kormány által eddig országok között kötött megállapításokra vonatkozó politikáit.

A fasiszta kiállításon

A magyar miniszterelnök este el látogatta a fasiszta forradalmi tízedik évfordulója alkalmával rendezett kiállításra, a miniszterelnök, aki hosszabb ideig tartózkodott a kiállításon, mély megelégedéssel állt meg a fasiszta forradalom hősi halottainak emlékeit dicsőítő teremben.

A Duce díszbédé Gömbös tiszteletére

Mussolini miniszterelnök este 9 órakor az Excelsior-szállóban Gömbös Gyula miniszterelnök tiszteletére díszbédét adott.

A beszédnél Mussolini miniszterelnök szívesre emlékedett. Éltette Magyarország Kormányzóját, a magyar nemzetet, a magyar kormányt és annak elnökét, hangoztatta, hogy minden iót kíván Gömbös Gyula munkáihoz, amelyet ő és az olasz nemzet azzal a barátsággal fognak támogatni, amelyet Magyarország és Gömbös Gyula miniszterelnök szemléve iránt éreznek.

Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök olasz nyelven válaszolt Mussolini pohárköszöntőjére. Éltette az olasz királyt a fasiszta Olaszországot és Mussolini miniszterelnököt.

A vacsora után cserle volt amely több mint egy óra hosszat tartott. Ennek az időnek legnagyobb részét Mussolini Gömbös Gyula miniszterelnökkel folytatott névzusenközi beszélgetései töltötte el. A távozó Mussolini és a jelen volt olasz politikai, katonai és társadalmi kiállítások meglehetősen nagy sikerrel Gömbös miniszterelnököt és kíséretét tárták.

Oldalas cikkek az olasz lapokban Gömbös látogatásáról

A Journal D' Italia csaknem egész oldalát betöltő névhasábas tudósításban foglalkozik Gömbös Gyula miniszterelnök római látogatásával és a látogatásnak jelentőségét Virginia Gayda olasz külügyminiszteri hivatalos lap főszerkesztője vezércikkben méltatta többek közt a következőkben:

Gömbös Gyula miniszterelnök nemzeti munkaprogramja, amellyel az elmúlt hónap folyamán fejtendővé tette az irányító politikai életbe való belépését, bizonyítékát nyújtja kitűzők céljai nevezvonalaságának és a

órákor elbucszott a magyar nyelvű tisztektől és Balbou légügyi miniszter kocsijába szállt. A légügyi miniszter ezután is személyesen vezette a kocsit és a miniszterelnököt a magyar követségig kísérte.

A kiállításon és környékén hamar elérte a magyar miniszterelnök látogatásának híre. Az utcákon nagy tömeg gyűlt össze, amely a miniszterelnököt lelkesen éltette.

Mussolini a magyar követségen

Mussolini miniszterelnök este vizsgálta Gömbös Gyula miniszterelnök délelőtti látogatását. Pontban 7 órakor érkezett meg a Duce kocsija a magyar követség elé. Az olasz miniszterelnök Suvich államtitkár kíséretében szállt ki a kocsiból. A követség kapujában Vodiáni, Alberti követségi tanácsos fogadta Mussolini. Az előcsarnokban Hórvy András quirinái magyar követ, valamint a követség tagjai és Gömbös Gyula kísérete fogadta a Ducet. Az előcsarnoktól néhány lépésre a fogadóteremben Gömbös Gyula miniszterelnök várta Mussolini, akit néhány közvetlen szóval üdvözölt. Általános feltűnést keltett, hogy

a Duce 18 percig időzött a magyar követségen.

Ezek az udvariassági látogatások ugyanis általában 5—10 percig tartanak.

mindennapi szükségletek iránti érzéknek, a tehetségnek olyan kiegyensúlyozottsága, amely a felsőbbrendű államférfiakat jellemzi. Európa ma nyugodtan elismerheti, hogy ha Magyarországot el is hátravastotta a túlságosan kemény békeszerződés, azért ez mégis

erős ország, amely tudott és tud ellentánni a sorscsapásoknak és ki tudja építeni a maga jövőjét. A nemzetközi gyűlések sohasem találták Magyarországot a sürgősségre kérésre kiküldött mindekor népes sorában. Magyarország az a büszke ellentánni azonban nem feledte el Európával a magyar állam nehézségeinek nagyságát és okát. Ezekkel a nehézségekkel minden nagyhatalomnak, amely felelős az európai rendért, kellően számot kell vetni. Olaszország kezdettől fogva számot vetett ezzel és folytatni kívánja a maga támogatását széles és igazságos európai szellemű felelős politikával.

ANYAFÖNYVI HIREK:

Eljegyzések: Csanády Jenő kalapos mester—Czenka Mária, Pigler Ernő mészáros segéd—Virág Emma, Lovász Gyula kereskedő segéd—Csordás Erzsébet, Deák Bálint napsz.—Szalkai Róza, Mészáros Lajos gazdálkodó—Aszalós Julia, Kemecsei Lajos npsz.—Béres Julia.

Születések: Babcsák László ny. MÁV. altiszt leány Irén, Gajdos János cipész segéd fia László.

Halálozások: Vékony László ref. 75 éves, Mikepécsi-ut 5., Klement Anna r. kath. 8 éves, Köleséri-u. 16., Sztanics Margit r. kath. 37 éves, Budapest, Kocsis Istvánné Főrizs Róza ref. 50 éves, Eötvös-u. 87., Tóth Erzsébet ref. 2 éves, Basahalom-u. 28., Fodor Imre g. kath. 23 éves, Hajdudorog

Hóman Bálint látogatása a székesfehérvári választókerületben

Székesfehérvár, november 10.

Hóman Bálint kultuszminiszter ma délután megkezdte látogatási körútját a székesfehérvári gazdakörben, ahol a gazdák nagyszámban jelentek meg. A minisztert Töke István elnök, kisgazda üdvözölte meleg szavakkal. A miniszter válaszában kijelentette, hogy nem mint gazdapárti, de mint gazda jött a gazdák közé. Vannak ellenzéki férfiak, akik nem gazdák és a gazdapártiságot kizárólagosan maguknak akarják kisajátítani. Légyvárakozásig ellenzéki politikusok, — mordította, — de ő felelőssége tudatában beszél. A kormány nem ismer külföldi társadalmi osztályok között, de első sorban a gazdák terfén akar könnyíteni. Beszélte Gömbös Gyula római utazásáról, amely épen a gazdák érdekében történt. A miniszter beszédét nagy tetszéssel fogadták, majd az elnök előterjesztette a Gazdakör memorandumát, amely a következő pontokat tartalmazta:

A titkos választójog, igazságos adó-reform, jó és olcsó közigazgatás, kedvező kereskedelmi szerződések, a kartelek megrendszabályozása, az állás-halmozások megszüntetése, a panamák kiiktatása.

A miniszter pontról-pontra válaszolt a memorandumra, ezután az alsóvárosi gazdák közé ment s itt hangoztatta, hogy a kormánynak elve a cselekedet. Beszélte a kamatláb leszállításáról, a készülő adóreformról, a panamák kiiktatásáról. Az iparoskörben Szöllősi Ferenc ipartestületi alelnök üdvözölte a minisztert s nyújtotta át a 13. pontból álló memorandumot.

Kérte a munkakalkuláció megteremtését, továbbá az olcsó kisipari hitelt, törvényt a kontármunka lehetetlenné tételére. Beszéde közben a szociálisták állandóan közbeszóltak, úgy, hogy az egyiket a rendőr ki akarta vezetni. — Elkör óriási felzúdulás támadt. A miniszter erre felállt helyéről és megnyugtató szavai után elismult a zavar. A miniszter hosszasan foglalkozott a memorandum pontjaival s ismertette a kormány intézkedéseit, amelyek a munka megindítása, az új adórendszer megalkotása és a hitelélet rendezése érdekében tetti.

Ezután a miniszter a Kereskedelmi Csarnokba ment, ahol átadták neki az öt pontból álló memorandumot. Ezután a miniszter a Vörösmarty Körbe ment, ahol az ecét töltötte.

Kommunista zendülés tört ki Genfben

A katonaság sortűzet adott a zavargókra több mint tíz halottja van a tüntetésnek

Genf, november 10.

Csütörtökre virradó éjszaka véres zendülés színhelye volt Genf, a népszövetségi főváros. Az Union Nationale, az ottani demokratikus-konzervatív csoport a szokásos gyűlést tartotta egy épületben, amely előtt az utcán szociálisták és kommunisták gyülekeztek és az ülés alatt tüntetés rendeztek. A rendőrség a rend biztosítására katonaságot kért s amikor az újon katonák megjelentek,

a felzúdulott tömeg több ujonctól elvette a fegyvert, a tüntetők között levő nők pedig törött borsot szórtak a katonák szemé közé.

A katonaság végül is kénytelen volt fegyveréhez nyulni, aminek irózatossá pánik lett a hatása.

Bár tíz ember már meghalt a gépfegyvertűzben, a tüntetők tovább folytatták a zendülést.

A tüntetőket egy Nicole nevű anarhiszta állandóan tüzelte s ennek az lett a következménye, hogy a felzúdulott tömegre másodsor is kellett használni a gépfegyvert. A zendülőket csak a legnagyobb nehézségek árán sikerült megfékezni. A hatóságok eddigi megállapításai szerint a tüntetőket szociálista és kommunista oldalról már régebben előkészítették és kitanították. Erre mutat az a körülmény is, hogy több letartóztatott kommunista tüntető fegyvereket találtak.

Csütörtökön délelőtt a genfi rendőrség leartóztatja a tüntetés fő előidézőjét, Nicole-t is, akit a rendőrök épen az egyik előkelő és fényes szálloda fürdőszobájában találtak meg. Tiltakozott a letartóztatás ellen és állandóan szidalmazta a genfi kormányt. Egyébként a népszövetség tanács utasítására a genfi helyőrség permanenciában marad és teljes fegyverzetben várja a további parancsokat. Genfben az a vélemény, hogy a szerda éjszakai tüntetés tulajdonképpen csak előjele egy előre tervezett általános sztrájkknak,

Forradalmat akartak a kommunisták

Genf, november 10.

A rendőrség eddigi megállapításai szerint a szociálista és kommunista vezérek a csütörtökre virradó éjszaka zavargásainak előkészítéseképpen a kö-

vetkező utasításokat adták hűveiknek:

1. Az „Union Nationale“ ülésterme közelében levő összes kávéházak megszállása.
2. Egy rohamcsapatnak a gyűlésbe való kivezénylése és az emelvény megszállása.
3. A gyűlésnek minden rendezésére álló eszközökkel való megszállása.
4. Szükség esetén fegyveres ellenállás a rendőrség minden kísérletével szemben, hogy a teremben a rendet helyreállítsa, vagy hogy a terem kívül a tömegtüntetés megakadályozza.
5. Az utak megszállása és általános támadás a csapatok ellen.

A rendőri vizsgálat továbbá kiderítette, hogy a zavargót Tronchet kommunista vezette.

Nicole szociálista vezér a tüntetőkhoz intézett szózatában kijelentette, hogy Genfben szükségessé vált a forradalom. A tömegeknek meg kell szállani az utakat és erővel ellenállni kell kifejtene a katonasággal szemben. A genfi forradalomnak nem szabad csupán Svájcra szorítkoznia, hanem át kell terjednie az egész világra.

Nicole után Lebet kommunista vezér beszélt.

— Ma már semmi sem választja el a szociálistákat és kommunistákat, — mondotta beszédében. — „Most össze kell fognunk, hogy végrehajtsuk a forradalmat. A Szovjet ma ünnepli fennállásának 15. évfordulóját. Mi szívvel, lélekkel velük vagyunk. Eljen a Szovjet!”

A svájci szövetség tanács elhatározta, hogy a véres zavargások vezetői ellen a legteljesebb szigorral jár el. Nicole letartóztatása után most kiadták a letartóztatási parancsot Lebet és Tronchet kommunista vezérek ellen is. Genfben különben a zavargások után teljes nyugalom van.

Körtől repülte a világot egy német pilóta

Friedrichshafen, november 10.

Gronau német repülő szeencésén befejezett világkörüli repülése után 2.40 órákor szerencésen leszállott. — Gronau a kiszeres autón Friedrichshafenbe mentek,

Budapest főpolgármestere

Nemcsak a fővárost, de a vidék lakosságát is igen közelről érdekli az a kérdés, hogy mi történik az ország központjában s kik irányítják annak közügyeit. A főváros a szellemi és politikai élet központja, ahonnan szerte sugárzik az ország legelégesebb sarkába mindaz, ami gondolathoz kitermelődik s átkerül a gyakorlati életbe. A vidék lakosságát szinte örömmel tölti el az a tény, hogy Budapest főpolgármestere székébe olyan férfiu került, akiben vidéki embert kell látnunk. Hosszu ideje a hercegprímási városban székelt mint főispán, majd átkerült Győrvarmegyébe s mindenütt elismeréssel végezte el magas hivátását. A vidék lakossága örömmel látja Huszár Aladárt Budapest főpolgármestere székében, mert tudja róla, hogy nem bírja elszakítani magát azoktól a területektől, melyeken eddigi működését folytatta. Az ő szemlévében elővösen kapcsolódik össze az egész ország, az ő fővárosával s ebből a szerencsés személy összekapcsolódásból bizonyára sok előny fog származni minden irányban.

Részletes programot még nem adott a főpolgármester, de általánosában máris változta célkitűzéseit azon az ünnepélyes közgyűlésen, amelyen tulnyomó többséggel főpolgármesterré választották. Beszédében a többek között azt mondotta, hogy ne legyen a főváros külön test a nemzet testében, hanem illeszkedjék bele fenntartás nélkül a nemzeti ideálok és vágyak kereteibe. Ez a gondolat élénk visszhangot kelt a vidéken, mert minden magyar ember kívánságát fejezte ki az új főpolgármester, amikor teljes összhangon akar biztosítani a vidék és a főváros között. Budapest névének éreznie kell, hogy az eke szarvát kizáró testvérek foriák a vidéken, viszont az utolsó násztornak is tudnia kell, hogy Budapest az országának olyan kincse, mely nemcsak külső látványosságában varázserővel lelelő honfitársaink és külföldi vendégeink számára, de szellemi, kulturális és gazdasági téren is nagy érték, szíve s gyveleje az országának.

Örömmel hallottuk az új főpolgármester alkáról, hogy a keresztény és nemzeti irányzat mellett foglalt állást s tette ezt oly módon, hogy ezáltal nem kíván elfoizultságot táplálni magában semmilyen irányban, mert fő irányve a pártatlanság. Huszár Aladár a gerinces s nemzeti érzéstől áthatott férfiú mintaképe, aki előliáró beszédében leszögezte, hogy az önkormányzat jogát a legmesszebbmenőleg tiszteletben kívánja tartani, miközben sohasem tekint szem elöl a közéleti tisztaság fontos szempontját, hiva a köz- és magánéletben a vallásérkölesi szempontok érvényesítésének, a felekezetek közötti teljes békének, de fenn hirdeti, hogy minden osztálynak és társadalmi rétegnek helye kell illeszkednie a nemzet egyetemének érdekközösségébe. Mind olyan gondolat, amely a közvéleményben helyesítő visszhangra talál. Örömet és jogos várakozást kelt a főpolgármester bemutatkozó beszéde, hogy a kereskedelem, mint az inar körében, de épuv a munkástársadalom rétegében is, mert tőle várnak olyan bölcs intézkedéseket, amelyek gyógyító balsamot nyújtanak a sebekre. Az ország vidéki közvéleménye osztozik a főváros örömeiben, mert úgy látja, hogy méltó ember foglalja el a megüresedett főpolgármestert székét, aki birtokában van a legmagasabb hely és Budapest törvényhatósága bizalmának is. Ez a bizalom bizonyára fokozni fogja Huszár Aladárt szándékainak kifejtésében s istenadta tehetségét a főváros közügyeinek intézésén tul az egész ország rendelkezésére fogja bocsátani.

Jó reggelt!

Ma délelőtt
9 órakor
megnyílik

Langer Olcsó Boltja

a Püspök palotában.

Bolt árak.

Készpénz árak.

Olcsó árak.

Ha nem is vásárol:

a személyzet előkénven áll rendelkezésére és a sok szép, finom, hasznos árut készséggel bemutatja.

Az angol parlament magyarbarát csoportjának elnöke előadást tart Debrecenben

Mr. Lewellyn Jones három napra tervezte debreceni tartózkodását

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.)
November tizenkilencedikén szombaton és a következő napokon ilusztris vendége lesz Debrecennek. Ekkor érkezik ugyanis Mr. Lewellyn Jones képviselő az angol képviselőház magyarbarát csoportjának elnöke, aki minden egyes alkalommal sikra száll a magyar igazság érdekében. Az angol képviselő Budapestről az esti gyorsvonattal érkezik Debrecenbe s itt a négyórán a város társadalmi előkelőségei várják és a revíziós liga debreceni osztálya nevében dr. Haentel Vilmos egyetemi tanár, a Ker. Nemzeti Liga debreceni elnöke fogja üdvözölni.

Másnap, vasárnap délben az ilusztris vendég tiszteletére diszchédet rendeznek, délután pedig Mr. Lewellyn előadást tart a Déri-muzeumban. Az angol képviselő, akivel együtt több budapesti előkelőség is Debrecenbe érkezik hétfőn látogatást tesz a város vezető tisztviselőinél és megtekinti azokat az újabb intézményeket és nevezetességeket, amelyek tanubizonyítást tesznek a megcsontított ország keleti részén is arról a nagy, magyar élniakarásról, amely tizenegy esztendő óta tartja bennünk a hitet és reményességét a boldogabb jövőben.

Hindenburg nagy súlyt helyez a német-olasz együttműködésre

Berlin, november 10.
Hindenburg birodalmi elnök ma fogadta az újonnan kinevezett olasz követet, aki megbízólevelét nyújtotta át. A követ beszédére a birodalmi elnök ezeket mondotta:
Az olasz politika céltudatos sikarszállása Európa és a világ megbékéléséért a jog és igazságosság alapján Németország mély és hálás meg-

értésre talált. Abban is egyetérttek excellenciáddal, hogy az egész világ jelenleg fennálló nagy gazdasági nehézségeket csak valamennyi nemzet szoros és bizalomteljes együttműködésével lehet leküzdeni és hogy ebben a német-olasz együttműködésnek különös jelentősége van.

Mindenki ehét halat!
Megnyílt a Tiszántuli Halcsarnok
József kir herceg-u. 2. a Vigmozi bejáratnál szemben
Telefon 11-84. Irányáraink: Telefon 11-84.
Ponty 1.20-1.60, Kárász 1.—, Keszeg 70-80 fillér.
Telefonrendelésre házhoz szállítunk. Ut. modern üzletünket a tisztaság és pontosság tegyében vezetjük.

Mécs László és Sziklay Ferenc Debrecenben

Rendkívüli érdeklődés előzi meg a károátali magyarság két kitünőségének debreceni látogatását. Debrecen illusztris vendégei ma a déli gyorsal érkeznek Budapest felől. Az állomáson Debrecen város és a Városszövetség képviselői üdvözlék őket, de résztvesznek a fogadtatásban a debreceni társadalom tagjai is, akik Mécs László költészetét és Sziklay Ferenc könyveit szeretik. Az előadás utáni társas összejövetelre számosan jelentkeztek.

Felhívás a frontarcosokhoz

A Frontarcosok Szövetségének debreceni csoportja a következő felhívást bocsátotta ki:

Frontarcosok! Bajtársak! Eddigi felhívásainknak már is mutatkozik az eredménye. Amilyen örömmel állapítjuk ezt meg, ép oly szomoruan tapasztaljuk, hogy még mindig igen sokan, — érthetetlen okokból, talán csak közönyből — távolmaradnak szervezkedésünktől.

Itt kívánunk beszámolni arról, hogy a megalakult társadalmi bizottság a következő eddig nagyon hiányzott tervet készült megvalósítani. Hetenként vasárnap délután időszerű kérdésekről és eseményekről élvezetes előadásokat fognak frontarcos bajtársak tartani. Szavalatok, ének és zene számok, valamint vetített képek előadások kerülnek bemutatásra, melyeket minden bajtárs hozzátartozóival együtt teljesen ingyen látogathat s e réven kellemes szórakoztató és tanuságos vasárnap délutánt tölthet el a frontarcos otthonban. Az elmúlt vasárnap délután szép sikerrel megrendezük magyar nő-a-esténket, melyen Fejlesztés Ferenc, Katona Béla, Hajdu Barna, Tyószán Gábor, Hegedüs zenekara kísérete mellett Farkas Lajos magyar dalokat s különösen hortobágyi dalokat adott elő, az egybegyűlt frontarcos bajtársak nagy tetszése mellett. A szereplők művészi előadásáért ezuton is hálás köszönetünket fejezzük ki.

Legközelebbi vasárnap délutáni ingyenes előadásunkat november 13-án, délután fél 4 órai kezdettel tartjuk meg az Otthon helyiségében. Országos Frontarcos Szövetség debreceni csoport Társadalmi bizottsága. (Ferenc József ut 36. sz., I. em.)

Sziven lőte magát egy iparművész

Budapest, november 10.
A Baross utca és a Mária Terézia tér sarkán kedden hajnalban egy padon szivenlőtte magát egy férfi. Zsebében egy nő fényképet találtak, amelyre „Tóth Keckés Gáborné” volt írva. A rendőrség a fényképből kiindulva megállapította, hogy a hajnali öngyilkos Tóth Keckés Gábor 27 éves iparművész, ki z utóbbi időben mint himzó segéd volt alkalmazva egy budapesti cégnél.

A szerencsétlen ember már hónapok óta állás nélkül volt. Pes szentlőrincen, az állami lakótelepen, édesanyjánál lakott. Feleségétől néhány hónappal ezelőtt különvált.

Tóth Keckés Gábor versíró és iparművész volt. Az utolsó éjszakán verseket írt 13 hónapos kisfiához. Pest-szentlőrinci lakásában délután 7 órakor fűzetet vett elő, amelybe apró gyermekéhez bucsuverseket írt. Végnellete ez volt: Ha megnő a kisfia, adják át a verseket neki.

Éjjel két óráig írt, akkor gyalog a fővárosba indult. Becsengetett feleségéhez, átadta neki a verseket, azután bucsu nélkül elment és szivenlőtte magát.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol

A turáni kultúra és harcmodor

Dr. Darkó Jenő egyetemi tanár előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Csütörtökön este nagy érdeklődés mellett tartotta meg dr. Darkó Jenő egyetemi tanár második előadását a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. A városháza nagytermében tartott előadás a turáni öskultúráról emlékeztet meg és ez alkalommal a pártusokról, hunokról és ó-törökökről adott pompásan jellemző képet. A pártusok már a szikthákkai evüitt szerepeltek és a félelmet és önálló pártus birodalom csak a Kr. e. II. évszázadban alakul ki Perzsia területén. Két kultúrjai szomszédságában nem vonhatták ki magukat a görög és perzsa hatások alól s itt pontosan láthatjuk a turáni kultúra keverődését más, pl. indogermán kultúrákkal. Azonban a turáni jellegét sohasem vesztik el és a harcmodoruk mitá-sokkal ugyan, de tökéletesen turáni, amellyel a hatalmas római birodalommal szemben is vívni tudtak.

A hunok több évezredes szereplés után jutnak el Európába Attila vezérére alatt. Az ő nevét még ma is ismeri minden nyugati nép. A hun volt a legprimitívebb turáni nép, nagyon kevés idegen hatás érvényesült náluk, de éppen ezért a leltisztában mutatják a turáni sajátosságokat. Az ó-törökök és az avarok szereplését ismertette ezután. Az avarok kiválóságát a keletromai császár ismerte el akkor, amikor a perzsa veszedelem nyomása alatt avar mintára szervezte át az egész hadserejét.

Előadásának végén Árpád seregéről emlékeztet meg, amely díszes, szemtelkező evüvörködötő sereg volt és szintén a turáni harcmodor szerint folttatta evüvölmes harcait. A nagy számú és előkelő hallgatóság lelkes tapsokkal köszöntötte a kiváló tudós előadó fejtetéseit, amellyel a magyar öskultúra kezdetére mutatott rá a rok-nének történetében.

Lopással vádolt cigány-familia a törvényszék előtt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Április folyamán Debrecen város határában és különösen a halápi tanyákon sorozatos betörések és lopások történtek s a rendőrség és csendőrség a legerélyesebb nyomozás ellenére sem tudott nyomára bukkanni a tolvajoknak. A csendőröknek nemrégiben sikerült elfogni egy öttagú cigány társaságot a Haláp környékén. A vezetőjük ifjú Nagy József hajdusovátai cigány sármunkás volt, aki az első kihallgatása alkalmával beismerte, hogy ő és a felesége, valamint három másik társa követték el a tyúk- és pulykalopásokat. Azt adta elő, hogy a felesége kártyávetni járt az egyes tanyákra és ennek ürügye alatt kikapasztalta helyszínt, ahol azután rendszerint még aznap éjszaka elkövették a lopásokat. A beismerő vallomás alapján megindult a cigányok ellen a bünvádi eljárás s ügyükben tegnap tartott főtárgyalást a debreceni törvényszéken dr. Jankovich Jenő egyesbíró. A törvényszéki tárgyalás a cigányok valamennyien tagadták a terhükre rótt bűncselekményt s azt vallották, hogy a csendőrök előtt nem is tettek beismerő vallomást. — Minthogy védekezésüket nem sikerült bizonyítékokkal megcáfolni, a törvényszék a vádlottakat bizonyítékok hiányában felmentette a vád alól.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

Az Egyetemi Olaszbarát Egyesület filmelőadása a fascizmus decenniuma alkalmából

Hirt adunk már arról, hogy a fascizmus fennállásának tizedik évfordulójáról a debreceni Egyetemi Hallgatói Olaszbarát Egyesülete, mely nemrég alakult s az olasz-magyar barátság ápolását és az olasz kultúra ismertetését tűzte ki céljává, filmelőadás keretében óhajtat megemlékezni. A fascizmusnak és lánglelkű vezérének legnagyobb tette az, hogy munkára szoktatta az olasz nemzetet, s alkotta munka útján vezette ki a háboru utáni évek fenyegető pusztulásából s vezérelte ma is a nemzeti kultúrának és hatalomnak dicsősége felé. A fascizmus jubileumának alkalmából tehát leginkább illő e nemzeti alkotó munka gyönyörű eredményeinek a bemutatása, éppen ezért mutatja be az Egyetemi Olaszbarát Egyesület most a fascizmus kilencedik évének munkásságáról felvett hatalmas kulturfilmet, mely bár

az egész műnek csak egy részét szemlélteti, mégis csodálatra indítja tartalmi változatosságával és nagyvonalúságával a nézőt. A filmhez szükséges magyarázatok megadását dr. Wallisch Oszkár tanár, egyeiet olasz lektor, a fascista Itália alapos ismerője volt szíves vállalni, ugyancsak ő mutat be több fényképfelvételeket, melyek Mussolinit különböző nevezetes alkalmakkor ábrázolják, míg Ember Ernő tanár elnöki megnyitójában az Olaszbarát Egyesület céljait fogja röviden ismertetni. Közben bemutatásra kerülnek gramofonon az olasz nemzeti énekek is.

Az előadás holnap, szombaton este fél 6 órakor kezdődik a Déri-muzeum előadótermében. Belépődíj nincs, csupán a készleadások (teremdíj, vetítés) fedezésére kér önkéntes adományokat az Egyesület.

Megjelent a kereskedelmi miniszter rendelete a vasárnapi munkaszünettel kapcsolatban

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A kereskedelmi kamarának a vasárnapi munkaszünettel kapcsolatos akciójára és az erre vonatkozó memorandumra most érkezett meg a miniszter válasza, amely szövege a következő: Az élm terjesztett kérelem folyán — a vasárnapi munkaszünet tekintetében a m. kir. belügy- és földmívelésügyi miniszterekkel egyetértően — kivételesen engedély: adok arra, hogy:

I. Budapest székesfőváros területén, valamint azoknak a városoknak és községeknek területén, ahol az üzleti zárórák az 1921. évi XXXVII. t. c. alapján kiadott kereskedelmiügyi miniszteri rendelet, vagy az 1913. évi XXXVI. t. c. 8. szakasza alapján alkotott szabályrendelet állapítja meg, azokat a nyílt árusítási üzleteket, amelyek köznapiokon este 7 óra előtt kell bezárni, folyó évi december hó 5-től december 24-ig bezárólag a szombati napokon este 8, egyéb köznapiokon este 7 óráig, a tulnyomóan élelmiszereket árusító üzleteket a szombati napokon este 9 óráig lehessen nyitva tartani;

II. az ország egész területén a nyílt árusítási üzletek a folyó évi december hó 4-ére és 18-ára eső vasárna-

pokon reggel 7 órától délután 2 óráig legyenek nyitva tarthatók. Az 1921. évi november hó 18-án 94537—1921. szám alatt kiadott kereskedelmiügyi miniszteri rendelet 6. szakaszának az égetett szeszestől, munkaszüneti napokon való forgalombahozatalát korlátozó rendelkezéseit, valamint a husipar vasárnapi és Szent István-napi munkaszünetének szabályozása tárgyában 1925. évi december hó 9-én 92118. szám alatt kiadott kereskedelmiügyi miniszteri rendeleteket ezeken a vasárnapokon is alkalmazni kell. Ennélfogva kizárólagos pílínkaméréseket a folyó évi december hó 4-ére és 18-ára eső vasárnapokon is az ország egész területén egész napon át zárva kell tartani, a husneműek árusítása pedig a szóbanforgó vasárnapokon is Budapest székesfőváros és Debrecen sz. kir. város területén egész napon át tilos, egyéb vidékeken pedig csupán reggel 7 órától délelőtti 10 óráig végezhető; a halféléket, élő és leölt baromfit azonban ezeken a vasárnapokon az egész ország területén, a székesfővárost és Debrecen-t is ideértve, reggel 7 órától délután 2 óráig szabad forgalomba hozni. A miniszter rendeletéből Tóry, kereskedelmiügyi h. államtitkár.

A Kollégiumi Diákszövetség összejövetele

November hó első szerdájáról a halottak napja miatt elmaradt összejövetelét f. hó 9-én, szerdán délután tartotta meg a Kollégiumi Diákszövetség. Az összejövetelen nem csak a debreceni Kollégium diákjai jelennek meg, hanem a Sárospataki Kollégiumi Diákszövetség debreceni fiókjának a tagjai is és ez alkalommal elhatározták, hogy a két testvér főiskola a rendes havi összejövetelét ezután együttesen fogja tartani az Angol-Királyi különtermében minden hónap első szerdáján.

Elhatározták az egybegyűlt öreg diákok azt is, hogy a jövőben az összejöveteleken csak két-három előadás lesz, hogy a résztvevőknek legyen idejük és alkalmuk egymással a gondolataikat is kicserélni és ne legyen a műsor túl zsúfolt.

Az összejövetelt dr. vitéz Bessenyei Lajos ref. főgimnáziumi igazgató nyitotta meg s meleg szavakkal üdvözölte a sárospataki főiskola megjelent öreg diákjait. Az üdvözlésre Kazinczy Gábor nyug. kuriai bíró válaszolt.

A műsor egyes számait Csobán Endre konferálta be s szellemes megjegyzéseket tett az előadók által felhozottakra.

Dr. Nagy Sándor főgimnáziumi tanár alapos történeti felkészültséget tanúsító felolvasását A régi diák erkölcsi nevelés akadályai címen tartotta meg, amely egy nagyobb és a Kollégium történetével foglalkozni munkájának a részlete. Beszélt a bor alamizs-

náról, az iskolai lakomákról, vendégeskedésről, zenélésről, amelyet nem tiltott el minden körülmények között az iskola igazgatósága, min más Kollégiumokban. Beszélt a kutyáról, melyet a diák maga festett a tilalom ellenére és a város lakosainak áruba is bocsátott. A dohányzás tüzbiztonsági szempontból tiltva volt és tiltva volt a tánc is.

Általános érdeklődés közepette állott fel előadásának megartására dr. Nagy Gyula ny. Dóczy-intézet igazgató, aki a legatusokról, a Kollégium elemi iskolájának kiadójairól, a gimnáziumi tanárokról, diákokról mondott el eddig még nem hallott kedves és szellemes történeteket. Különös figyelemmel hallgatták az öreg diákok a Szabolcska Mihályról előadottakat s általános kíváncság volt, hogy az előadó minél gyakrabban ismétlje meg előadását.

Dr. Tóth Aurél ny. kuriai bíró visszaemlékezéseit a Kállay bácsi elemi iskoláján kezdte és a Kormányzó ur debreceni diákéleéből mondott el ismeretlen, intím, kedves részleteket, majd beszélt Buzás Pál, Bacsoni Ferenc, Kovács János, Nagy Pál, Géressy Kálmán, Szilágyi Márton debreceni híres professzorokról s előadása végén a volt diákok szerető gondoskodásába ajánlotta az öreg Kollégiumot, amelynek örök féltájjal tartozunk s amelynek szelleme, mint a világitó fátyla vezet bennünket az élet rögzős útjain.

A debreceni és sárospataki öreg diá-

kok legközelebbi együttes összejövetele december 7-én lesz az Angol Királynőben.

A megjelentek közül az alábbiak neveit sikerült feljegyezni:

Vitéz Szentgyörgyi Lajos ny. altábornagy, Karay Sándor, kollégiumi igazgató, dr. Csürös Ferenc városi tanácsnok, dr. Gulyás István ny. főgimn. tanár, dr. Tóth Aurél ny. kuriai bíró, dr. vitéz Bessenyei Lajos főgimn. igazgató, dr. Ménes Lajos ügyvéd, Csobán Endre főlevéltárnok, dr. Komlóssy Pál rendőrfőtanácsos, Nagy Jenő bankigazgató, dr. Csire János MÁV. főintéző, vitéz Váry Sándor tanár, vitéz Somogyi Rezső főszámvéző, dr. Dereksassy István tüzoltó- és mentőorvos, Fábian Károly magánintézet, vitéz dr. Romsik Jenő tüzoltófőparancsnok, dr. Nagy János ügyvéd, Szabó József ny. postafőnök, Róza Lenci törvényszéki bíró, Varga Endre városi számvéző, dr. Nagy Gyula ny. leányiskolai igazgató, dr. Kövendy Lajos bizt. int. főnök, Kiss Zsigmond dohánybevéltő főtitkár, Nagy Sándor János szobrászművész, vitéz dr. Szabó Sándor bizt. int. tisztviselő, dr. Rácz Lajos igazgató, Nagy Lajos ig. tanító, dr. Kardos Albert ny. főgimn. igazgató, dr. Veress Béla tanár, Besse Miklós színész, dr. Orosz István aljegyző, dr. Kun Sándor tanár, dr. Korpássy László tisztiorvos, dr. Szabó Sándor gyáros, dr. Keztyüs Lajos gazd. akad. tanár, Vásáry László bankigazgató, H. Nagy Lajos ig. tanító, vitéz Borbély Ime banktisztviselő, dr. Veress István tan. kép. int. igazgató, dr. Buczy Ferenc ügyvéd, Messner István MÁV. főfelügyelő, Gaszner Géza ny. bankigazgató, Békelyi Lajos ref. lelkész Hajduszoboszló, P. Gulyás Endre műkértész, dr. Sáfár László járásbíró, ifj. dr. Somogyi Zoltán orvos, dr. Szeremley Béla főgimn. tanár, dr. Kazinczy Gábor ny. kuriai bíró, dr. Perjessy Mihály táblai tanácselnök, Siposs Imre ref. lelkész, Benke Tibor ref. lelkész, dr. Fehérházy Endre postafőtanácsos, Bényey Gyula törv. tanácselnök, Pavletics Béla ny. kuriai bíró, Harsányi Gusztáv ny. kuriai bíró, dr. Stépán László postafőtanácsos.

Bűnügyi tárgyalás a mázsálo elítéléséről

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Belgrádi Ernő debreceni fakereskedő, aki hosszabb ideig lakott a város Hadházi-utca 1. számú házában, ez év május elsején kiköltözött a lakásából, azonban adós maradt 150 pengő lakbérrel. A kiköltözés után a házmeszter is tudomást szerzett a lakbérhátralékról és igyekezett annak az ellenértékét biztosítani a város részére. Amikor Belgrádi egy emberével visszament a régi lakásához, hogy a pincében levő mázsáloját elvigye, a házmeszter megtagadta a kulcs átadását s elment a városházára, ahol érdeklődött, hogy mit tegyen Belgrádival. Ez idő alatt Belgrádi feltörte a pince ajtaját és a mázsáloját hazaszállította. A debreceni törvényszék elé került az ügy és dr. Jankovich Jenő egyesbíró tegnap Belgrádi Ernőt vétség miatt jogerősen husz pengő pénzbüntetésre ítélte.

Halálra ítélt és kivégezt a „sziványbíró” egy gyilkos nő

London, november 9. Rocco Marganti többszörös gyilkos Proconlinban egyik cimborája lakásán nagy társasággal bridgezett, amikor kinyílt az ajtó és öt fegyveres, álarcos bandita lépett be. Vezetőjük felolvasta az ítéletet, amely szerint Rocco Margantit, miután egyik banditársát orozva szivány megsebesített, halálra ítélte a sziványbíró. Felszólította az elíteltet, hogy álljon a falhoz. A gyilkos kegyelemért könyörgött és a falon függő szent kép előtt térdre hullott. A kivégző csapat összör lött rá a gyilkosra és a ház előtt várakozó autót elrobogott.

Térjessze a Debreceni Ujságot

Kilátás van arra, hogy huszonhárom százalékkal csökkentik a pótdadót az átdolgozott költségvetés alapján

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Mint ismeretes, a takarékosági bizottság befejezte sorozatos üléseit és megállapításai nyomán elkészült Debrecen város 1933. évi, most már utoljára átdolgozott költségvetése. A költségvetést Arv Lajos főszámvéve kinyomtatás végett a város nyomdájába adta s amikor az

elkészül, a polgármesterhez nyújtják be. A költségvetés elfogadásáról véglegesen a törvényhatósági bizottság közvéleménye határoz.

A költségvetés jóváhagyása Debrecenben mindenkit érdekel, mert mint ismeretes, ki akarták helyőleg hagyni a kölcsönök — annuitások — kamatfizetéséről szóló részt a mező-

gazdasági és a vele összefüggésben levő rendeletek értelmében, mint, hogy ezek az annuitások kamatfizetését felfüggesztették. Ha az akció sikerülne, úgy 500 ezer pengőt nyerne vele a költségvetés, ami viszont 20—23 százalékos pótdadó-csökkenést vonna maga után.

Háromszoros arzenes gyilkossággal vádolnak egy tisztaeszlári asszonyt

Névtelen feljelentés alapján indult meg a nyomozás a titokzatos halálozások ügyében — A debreceni tábla elé került a gyilkossági bűnper

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni ítélőtábla harmas arzenes gyilkosságot tárgyalta ma. A vádlott Virág Pálné tisztaeszlári asszony volt, akit kettő, illetőleg háromrendbeli szándékos emberöléssel vádolt a királvi ügyészség.

A bonvadalmas bűnügy szálai mára 1929-ra nyulnak vissza, amikor is Virág Pálné első férje, Majoros János mérgezési tünetek között meghalt. Nemsokkal ezután Virág Pál első felesége is hirtelen, gyors körülmények között meghalt, az özvegyen maradt Majoros Jánosné pedig feleségül ment Virág Pálhoz, akivel már rézebben bensős kapcsolatot tartott fent, 1930 nyarán Virág Pált, az asszony második férjét is holtan találták.

A férfi felakasztotta magát és meghalt. A faluban megindult a szóbeszéd, majd Virág Pál második felesége ellen névtelen feljelentés érkezett a nyiregyházi kir. ügyészséghez.

A vizsgálat megindult. Majoros János, az első férfi holttestét exhumálták és a vegvizsgálat arzenyomokat talált a holttestben. A nyiregyházi törvényészék ekkor bizonyítékok hiányában felmentette Virág Pálnét.

A falubeliek ekkor újabb feljelentést adtak az asszony ellen és most már azzal is megvádolták, hogy Virág Pál első feleségét is ő mérgezte meg. A feljelentésben, amely névtelen volt, előadták azt is, hogy Virág Pál első felesége halála előtt gyönyörű-

dett, de nem volt komolyabb bűne. Ekkor átment hozzá Majorosné, a második Virág Pálné és

teát főzött neki amelyet Virág Pál első felesége pár nap múlva meghalt.

Felemlítették azt is, hogy Virág Pál sem lett öngyilkos, hanem megmérgezték aztán kötötték kötelet a nyakába. A feljelentés után a nyiregyházi ügyészség intézkedésére Virág Pál holttestét is exhumálták, melyben szintén

arzenyomokat találtak.

A debreceni ítélőtábla ma tárgyalta ezt a hűnyelvet, azonban úgy döntött, hogy a tárgyalást mindaddig elhalasztja, míg a most folvó második vizsgálat befejezést nem nyer.

Két hely megüresedett a város parlamentjében

Szombaton a legtöbb adófizetők választanak Láng Nándor helyét választott póttag foglalja el

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Debrecen város törvényhatósági bizottságában két hely üresedett meg: az egyik virilis, a másik választott. A virilis tagsági helyet a legtöbb adófizetők III. csoportjából választja 432 legtöbb adófizető míg a választott helyet a soron levő póttag behívásával fogják betölteni.

Az 1925. évi XXVI. t.-c. értelmében a virilis tagsági helyet fogják betölteni választás után. Az 1929. évi évi összeállítású legtöbb adót fizetők névsorába felvett polgárok bírnak szavazati joggal, számszerint 432, azonban aligha fog megszavazni 300 is, mert időközben sokan elhaltak, elköltöztek és tönkrementek. A virilisek választott jelöltje Udvarhelyi Géza ny. városgazda és kisbirtokos.

Nagy az érdeklődés a póttagok

közül való behívás után betöltendő választott tagsági hely iránt. A gr. Láng Nándor erzetemi tanár elköltözésével és lemondásával megüresedett helyre ugyanis a legtöbb szavazatot nyert póttag, vitéz Boldogh István kisbirtokos, aki azonban választott virilis volt eddig is. Ha virilis tagságát tartja meg továbbra is, akkor az utána következő Czerlédv Endre póttagot fogják behívni, ha azonban választott tagságát tartja meg, akkor a szombaton választandó virilis póttagok közül a legtöbb szavazattal megválasztandó póttag kerül a helyére.

Elköltözött Debrecenből dr. Lukács József marista házifőnök és igazgató is, aki szintén választás után került a törvényhatósági bizottságba, azonban helye nem került betöltésre, mert tagságáról nem mondott le.

Megtörtént a református presbitérium szavazása a debreceni egyházmegye tisztségeinek betöltésére

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni református presbitérium csütörtökön délután három órai kezdettel gyűlést tartott az egyház tanácstermében, amikor is több fontos ügy került tárgyalás alá. Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző bejelentette, hogy dr. Márton Kálmán ügyvéd a püspökhöz intézett levelében jelezte, hogy presbitérium tisztségéről lemond, mert egészségi

állapota nem engedi meg, hogy a nagy nehézségek előtt álló egyház szervezeti munkáiban aktívan részt vehessen. Levelében rámutatott arra, hogy most életerős akcióképes presbiterekre van szüksége az egyháznak. A presbitérium dr. Márton Kálmán lemondását nagy sajnálkozással vette tudomásul és helyébe dr. Sallay Lajost hívják be, aki a legközelebbi presbitériumi gyűlésen fogja az

esküt letenni.

Ezután az egyházmegyei általános tisztújítás során a szavazásokra került a sor. A presbitérium egyhangúlag adta le a szavazatát, amelynek eredményeképpen eszteromi lett ismét: F. Vargha Lajos, lelkészjegyző; Veress Bálint, dr. Haidu Gyula, tanácsbírók; Kóma Zsigmond, Veress Bálint, Révész Imre dr., Uray Sándor, Haidu Gyula, Vadon Béla, Molnár Ferenc, Gondnok; Kuhn Imre, Világi jegyző; Szeremley Béla és dr. K. Nagy Zoltán, Világi

Ismét a hadirokkantak ügye foglalkoztatta a képviselőházat

Budapest, november 10.
A képviselőház csütörtöki ülését tíz óra után nyitotta meg Aimásv László elnök, aki bejelentette, hogy Nagyatádi Szabó István szobrát november 20-án fogják jelenléni. A megnyitás után Lukács Béla, a kérvényügyi bizottság előadója szólt fel a rokkantkérdéssel kapcsolatban. Kijelentette, hogy a kérvényügyi bizottság javaslata az volt, hogy a hadirokkant, hadiözvegy és hadiárva kérdésben a feliratokat intézkedés céljából a honvédelmi miniszternek adják ki.

Farkas Elemér felszólalásában rámutatott arra, hogy a rokkantkérdést a legsürgősebben közmegegyezésre el kell intézni. Indítványozta, hogy a Ház hozzon határozatot, amelyben hívja fel a kormányt, hogy három hónapon belül teriessen a parlament elé javaslatot a rokkantkérdés ügyében.

Kétféle Anna, Dinnyés Lajos, Fábri Béla, Pakocs József és Peyer Károly felszólalása után Esztergályos János nagy zaiban beszélt a rokkantkérdésről és kijelentette, hogy ha gyorsan nem intézkednek,



O felsége

a vendég!

Ez a mi jelszavunk és a mi sikerünk titka.

Mindent a vendégért és mindent a vendégnek!

A legjobbat, a legolcsóbbat!
A legjobb helyen fekvő szállodánkban nagyon jó szobát kitűnő ellátással

12.— P-ért

adunk.

Bristol Szálloda

BUDAPEST
Dunapart.

tanácsbírók: Karácsonyi Pál, Miskolczi Pál, dr. Kesserű Lajos, dr. Tunyogi Szűcs Géza, Mariav Barna, Fráter László, Vasady Lajos. Megvitették ezután a szavazást a tanácskényviselőkre is, akik ugyanazok lettek, akik az elmúlt periódusban voltak.

Nagy vitát váltott ki a lelkészi kar véleménye a sorban való prédikálás ügyével kapcsolatban. Régi szokás volt ugyanis Debrecenben, hogy a református lelkészek templomról templomra jártak és hirdették az Isten igéit. Ez ellen a rossz és elitelendő szokás ellen a Piac-utcai egyházzsolt tiltakozott és kérte a presbitériumot, hogy határozatilag szüntesse meg ezt az uzust. A lelkészi kar előzőleg foglalkozott az ügyvel és a lelkészek véleménye szerint ebben a szokásban semmi elitelendő nincs. A presbitérium ezzel szemben arra az álláspontra helyezkedett, hogy a sorban való prédikálást meg kell szüntetni. A gyűlés az ilyen értelmű előadói javaslatot egyhangúlag elfogadta.

Néhány kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után a presbitérium gyűlése véget ért.

akkor a hadirokkantak „Hungermarscha” megindul Budanest felé. Szavait nagy vihar követte, majd Malasics és Györki szólaikak fel. Ekkor az elnök szünetet rendelt, amely után nyilvánvaló lett, hogy a Ház nem fog szavazni a rokkantkérdés ügyében, mert feljebb csak a legközelebbi ülésen. Összeírhethetetlenül ügyeket tárgyalnak ezután, majd felszólalások hangzottak el a szigorított adóbehajtások miatt

Az ülés az elnök napirendi javaslatának elfogadása után két órakor véget ért.

**Kiadó
üzlethelyiség**

(volt hentesüzlet)

Csapó-utca 10. sz.

Értekezni a háztulajdonossal
az udvari lakásban.

Hírek

1932. november 11. (Péntek.)
Prot.: Márton. — Kath.: Márton.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kigvó“ Mihálovits Jenő. Piac-utca 33.; „Muraközv“ Preisler Ernő. Piac-utca 72.; „Sas“ Mandel József. Hatvan-utca 70.; „Csillag“ Beke Barna, Arad tér 1.; „Nádor“ dr. Sztankay Aba. Szent Anna-utca 66.

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

A debreceni egyetem Földrajzi Intézeté jelenté november 10-én:

Időjárásunk derült és száraz volt. A helyi hőmérséklet, amint azt előre látni lehetett, a fagypontra alá süllyedt, vagy, hogy reggelre gyenge fagy és délr keletkezett, a nap folyamán azonban igen intenzív felmelegedés indult meg s a hőmérséklet legmagasabb értéke a 15 fokot. Holnapra a hőmérséklet lényegesen változni nem fog, de az égbolt már felhősebb lesz.

Az esti hőmérséklet 4 fok. A tenger színére redukált légnyomás 770.4 mm.
Prognózis: Erős éjjeli fagy után holnap még száraz és enyhe idő várható.

— A Ker. Nemzeti Liga ifj. szakosztálya felhívja azokat a munkanélküli fiatal szellemi munkásokat, fiatal diplomásokat, akik az állásnélküli szellemi munkások, diplomások megsegélyezésére megrendezendő előadásra mint előadók (zene, ének, szavalt, stb.) szerepet vállalhatnak, jelentkezzenek a Ker. Nemzeti Liga helyiségében József kir. herceg-utca 16. szám alatt naponta délelőtt 11—1 óráig.

— Belák Sándor bucsuztatása az Országos Orvosszövetségben. Az Országos Orvosszövetség debreceni fiókjára 11-én, pénteken este fél 9-kor bucsuztatják a Budapestre távozó elnökétől, dr. Belák Sándor professzortól a Gambrius-éttermében.

— A Katolikus Népszövetség gyermek-délutánja. A Katolikus Népszövetség debreceni csoportja november 13-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel a MÁV gépjárműhely dísztermében, műsoros gyermek-délután rendezést, amely a katolikus elemi iskolák kis „chetségeit“ szerepelteti. A Katolikus Népszövetség nem elégszik meg ezzel, hogy a felnőtt katolikusokat igyekszik egy szövetségbe tömöríteni, hanem már a jövődi katolikusokkal, a katolikus gyermekekkel is szeretettel és odaadással foglalkozik. A vasárnapi gyermek-délután is gyermekszereplőkkel rendezik meg, a jövő évi gyermeknyaralás céljaira. A tagokat és az érdeklődőket szeretettel várja a rendezőség.

— Felhívás a KIE pártoló tagjához. Szeretettel és bizalommal felkérem a KIE leány-pártoló tagjait, hogy szombaton délután 6 órakor a KIE-ben tartandó megbeszélésen résztvenni szíveskedjenek. Téma: Hadirokkan nap programba való bekapcsolódás. Pusztay titkár.

— „Ady a történelemben“ címen fog ma, pénteken este előadást tartani Nagy Tibor a KIE Faluszeminárium vezetője a Faluszeminárium kultur-estjén, a KIE székházának (Piac utca 7. sz., I. em.) nagytermében. A kultur-est műsorában Makay László fogja interpretálni Szabó Dezsőnek a turánizmusról és az igazi fajvédelemről írott tanulmányát. A műsor további előadói és szereplői: Kertész Dániel, Erdős Jenő, Erőss Tibor, Csiky Pál és Kordás Ferenc. A kultur-estre, amely pontosan este fél 7 órakor kezdődik, mindenkit szívesen látunk. Belépti-díj nincs.

Forradalmi jelentőségű angol javaslat a nemzetközi árukereskedelem felszabadítására

London, november 10.
A központi kereskedelmi kamara elnöke ma teszi közzé azt a forradalmi jelentőségű javaslatot, amelyet a kamara az angol kereskedelmi kamarák szövetségének támogatásával dolgozott ki és melynek célja a nemzetközi árukereskedelem felszabadítása. A javaslat azt mondja, hogy az angol kormány áll

litson fel clearingházakat, a devizafor-galmat korlátozó országokban és hívja össze az utóbbiak képviselőit Londonba konferenciára. A javaslat szerint a kereskedelem cserekereskedelemből hasonlítana és minden állam jegybankja kizárólag cserekereskedelmi forgalomban használt pénzegységeket hoznak forgalomba.

— KIE világszövetségi imahét. A KIE világszövetsége november 13—19-ig imahétet tart, melybe a debreceni KIE is bekapcsolódik. Órák este fél 8-tól fél 9-ig. Minden érdeklődő tagot szívesen lát a titkár.

— Arany János emlékezete a Munkás Otthonban. Szerdán este 8 órakor a debreceni Munkás Otthonban dr. Mirrovics Gyula egyetem ny. r. tanár tartott előadást Arany János költészetéről címen vetített képekkel. A hatalmas terem teljesen megtelt közönséggel, amely igen nagy figyelemmel és élvezettel hallgatta a professzor egyszerű, keresetlen szavakból álló s mégis nagyszabású előadását. Felvultak előttünk a nagy költő életének főbb mozzanatai, majd az előadó professzor Arany munkásságának gerincét a Toldi-trilógiáját elemelte. Kiemelte, hogy Miklós nemcsak nagyerejű, de páratlanul, finom, gyengédlelkű ember is volt. Ez a gyengesség főképp anyja iránt való határtalan szeretetében nyilvánult meg. Arany költészetének fővonását abban találta meg Mirrovics professzor, hogy az Aranyék és Petőfiék előtt díró idegenszerűség, amellyel az írók ünnepélyes pózba vágták magukat, amikor írtak, egyszerű elűnt a magyar költészetből. Ezt a feszegést, ami Petőfi és Arany előtt jellemezte irodalmunkat, náluk természetes közvetlenség váltotta fel. A jelen voltak mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatták az előadást és az előadó lelkesen megtapsolták.

— A Pesti Tőzsde 16 oldalas új számában Gallia Elemér (Milánó), Vida Jenő, Fenyő Miksa, Temesváry Imre, Éber Antal, Serbán Iván, Magyar Pál és mások nyilatkoznak. Az áru- és értéktőzsdei helyzetről fontos információkat közöl a lap. Kétúró riportok számolnak be a kőbánya és sodronyfonat kárel felosztásáról, a záloglevél-szelvények mikénti beváltásáról, stb., stb. Rendkívül érdekes textil-, vas- és gépipari, biztosítási, vegyszert és vidéki hitelélet rovatok egészítik ki a kitűnően szerkesztett új számot.

— Őszi-Téli divatlapok legnagyobb választékban. Divatlapkölcsonzés Antaliv József könyvkereskedésében. Szent Anna- és Varga-u. sarok.

— Ellopták a kölcsönkért biciklit. Kiss István Nyugati utca 36. szám alatti lakos kölcsönkérte lakóházának, Kurizs Istvánnak száz pengőt érő, Steyr-gyártmányú kerékpárját. A biciklit tegnap délelőtt a Simonffy- és Piac utca sarkán hagyta egy üzlet előtt, ahonnan ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség a nyomozást megindította.

— Gyermekbundák, kabátok, ruhák, babvkelengvők legolcsóbbak, legizlésebbek Horovitznál, Püspöki-palota. Nagytéplommal szemben.

— A KÉZSZORÍTÁS ALKONYA. Mint értesülünk, a chicagói közegészségügyi tanács elnöke, bizonyos Bundesen doktor, állást foglalt a bacillus-terjesztő kézfogás ellen. Javasolja, hogy a pusztuló emberiség megmentése érdekében szüntessék be a kézfogásokat azonnal, mert csak így tudjuk biztosítani egy boldogabb jövő elővetelét. Na végre egy megszívlelendő ötlet. Szeretnénk érte Bundesen urnak jói megszorítani a kezét.

— Rendőrségi hír. Katona István Honvédtemető utca 14. szám alatti lakos jelentette a rendőrségnek, hogy az elmúlt éjszaka folyamán udvaráról ismeretlen tettes az üstjét ellopta. Nyomozás indult.

— Szerencsétlenül járt egy állomás-felvigyázó. Reiter Miklós állomás-felvigyázó tegnap este a pályaudvaron váltóvizsgálatot tartott. Az egyik csúszós talpfán cseszt és ballában súlyos zúzódásokat szenvedett. A mentők részeseittek első segélyben.

VEGYVIZGÁLAT

— Ugyan, gyógyszerész ur, legyen olyan jó, izelje meg ez a fehér port, vajjon cukor-e?

— A gyógyszerész nyelvére tesz keveset a porból s a fejét csóválja:

— Hm. Cukornak semmiesetre sem cukor.

— Akkor lám, mégis csak a feleségemnek volt igaza. Váltig állította, hogy ebbe a zacskóba tettem a patkány-méreg maradványát.

Ötven kg. l. o. özdi szén plombált zsákban, házhoz szállítva 2.25 P. Minden 100 kg.-hoz öt kg. aprított fát ingyen adunk. Megrendelhető: Népszövetségi Hírszövetség-nél. Szent Anna-u. 10. Telefon: 31—32. és 32—31. És minden dohányüzletben.

— Munkálkodó taggyűlés ma a KIE-ben. Ma este fél 8 órakor a KIE munkálkodó tagjai rendkívüli gyűlést tartanak, melyre kérem a tagok pontos megjelenését. Titkár.

— A Musica, amely a legnagyobb magyar zongoragyár, érdekes kiállításokkal kapcsolatban ismereti meg gyártmányait a közönséggel. Városunkban e hó 10. és 20-ika között tartja kiállítását, a Hegedüs és Sándor-féle helyiségben.

— „Olyan árut adunk el, amelyet nem hoznak vissza, olyan vevőknek, akik visszajönnek“. Kulcsár Imre és Fiai, 50 éves közismert üzlete.

Református konferenciái napok Hajdubagason

A hajdubagosi református egyház az elmúlt napokban hitépítő konferenciát rendezett, Többszörös ünnepe volt ez a gyülekezetnek: találkoztak Hajdubagason a szomszéd gyülekezetek képviselőitében érkezett vendégek Konyárról, Derecskéről, Sáránról, Monostorpályiból. Részben előadók, részben vendégekként voltak Debrecenből: Földes Vilmosné, Hajdu Boriska urasszony, Nagy István, dr. Danesházy Sándor, Kovács József lelkészek, Osváth Ödön ref. főgimnáziumi tanár, továbbá dr. Szász Imre monostorpályi, Nagy Lajos sárándi, Vadon Béla derecskei, vitéz Ury Ferenc konyári lelkészek, Orosz Zoltán tanító Nagylétáról és Pusztay József KIE titkár két társával.

A két konferencia-nap programja a következő volt: első nap istentisztelet, prédikált: dr. Szász Imre, ágendázott Kardos Lajos helybeli lelkész. Kévszűnet után: Önvizsgálat — új élet címen előadta (Nagy István Debrecen). 12—2-ig ebéddő. Délután szintén Nagy István lelkész szólt e címen: Mit ad az egyház az egyéneknek, társadalomnak, hazának. Előadása után vasárnap iskolai mintatani-olást mutatott be az iskolában. A templomban Nagy Lajos lelkész (Sárándi) Mit vár az egyház ma az egyéntől, társadalomtól, egyháztól címen tartott konferenciát előadást, utána vitéz Ury Ferenc lelkész (Konyár) Az ifjúság mai problémáit fejtegette. 31-én reggel istentiszteleten prédikált Kovács József s. lelkész (Debrecen). A reformáció előzményeit, szükségességét, történetét előadta Osváth Ödön főgimn. tanár. Reformáció a gyülekezetben címen a mai, javítandó bajokról s azok orvoslásáról szólt Kovács József. Közébdő után, délután Osváth Ödön tanár ismertette folytatás a reformáció áldásos következményeit a 16. század nagy magyar alakjainak egyéni, családi életében s a nemzetre, kultúrára, gazdaságra hatásában. Utána a nő vallásos élete fontosságát, az egymásért felelősséget, a jó példadást adta elő hatalmas, megragadó előadásában Földes Vilmosné urasszony, dr. Danesházy Sándor lelkész pedig a férfi vallásos életének fontosságáról beszélt. E napon énekelt a hajdubagosi bibliakör vegyeskara és egy gyermekkar Horváth István ig. tanító kántor és egy másik kis gyermekkar dr. Maklár Pap Ernő tanító vezetésével.

A két nap gazdag programja minden résztvevő lelkében sok tanulságot adott, új látásokat, megszentelő-dő érzéseket keltett s nemes elhatározásokat indított el örökkévaló célok felé. Nemesek kedves emlékek, de öröktértek lelkükkel jövőkkel gazdagodva tértek háljukba helybeliek, vidékiek. A konferenciát előkészítő s megrendező ifjú lelkész alig több, mint egy éve pásztorokodik a hajdubagosi gyülekezetben s már a második sikeres konferenciát rendezte. — Megértő és segítő, minden jóért lelkesedni tudó lelkekről is beszél a siker s valóban nagy segítségére voltak a gyülekezet tagjai, akik természetbeni és pénzügyi anyakkal biztosították a szépszámu vendégsereg ellátását. A munkában szorgoskodtak fáradhatatlanul a lelkész édesatyja, testvére, dr. Kardos Zoltán orvos, id. Maklár Pap Ernő ny. nemesbükki lelkész és a tantestület tagjai. A két közébdő izletes elkészítette id. Kardos Lajosné és a bibliakör hűség asszonyainak: Basa Károlyné, Papp Ernőné, Földesi Imréné, I. Szabó Lajosné és még sokak munkáját dícséri, valamint a felszolgáló leányok serény ügyességét, akik első napon 76, második napon 115 vendéget elgítettek meg és 50 helybeli szegény vagy beteg embert.

Fizessen elő a

RÁDIÓÉLET-RE

Előfizetést felvesz a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatala, Kossuth-utca 3. szám, földszint.

Színház Mozi

HETI MŰSOR:

November 11., péntek este 8 órakor: **Angyalt vettem feleségül.**
 November 12., szombat este 8 órakor: **Emmy.** (Premier.)
 November 13., vasárnap délután 3 órakor: **Weekend.**
 November 13., vasárnap este 8 órakor: **Emmy.**
 November 14., hétfő este 8 órakor: **Parasztbecsület és hangverseny.** (Bérelésű.)
 November 15., kedd este 8 órakor: **Emmy.** (B. bérelt.)

A színházi iroda jelentése:

Ma pénteken este közkívánatra egy olyan darab kerül színre, amely csak felnőtteknek való és így ezúton figyelemzíteti a színház igazgatósága a szülőket, hogy serdülő gyermekeiket ne hozzák el a ma esti, pénteki előadásra. A darab címe: „Angyalt vettem feleségül.”

Szombaton este lesz az „Emmy”-nek a bemutatója Debrecenben. A békebeli huszártisztek tündöklő világát mutatja be ez a bájos fehér darab, amely tartalmánál fogva, szépségét és fehérségét, illetőleg talán még az Egy kis szíki is túlszéli. A darab teljesen új kiállításban kerül bemutatásra és az új díszleteket Schwartz Árpád iparművész tervezte és festette.

A címszerepet a debreceni közönség kedvence: Jatzkó Cia játssza, míg mellette Malassy Mariskának, Indra Margitnak, Apor Klárinak és Fáskerthy Máriának jutott a fő női szerep. A férfiak közül Kardoss Géza, Meszner Tibor, Zilahy Pál, Thuróczy Gyula, Csók István, Putnik Béla, Károlyi Kormos játszó a főszerepeket, míg egy epizódfigurában Szigethy Andor fogja kabinet alakítását bemutatni. A darab hat-szor egymásután van műsorra tűzve.

Szombaton délután zóna helyárrakkal: „Csók a tükör előtt” kerül színre, az idény legizgalmasabb és legpompásabb színműve.

Vasárnap délután olcsó helyárrakkal a „Weekend” kerül előadásra.
 Hétfőn, 14-én este a

„Parasztbecsület”

kerül előadásra,

K. Voith Ilona

operaénekesnő,

Lauris Lajos,

az Operaház első tenoristája és

Csóka Béla,

a városi színház első baritonistája fel léptével. Az opera után hangverseny lesz, amelynek keretében a vendégművész és művészek lépnek fel a legszebb műsorral. Erre az előadásra a legdrágább hely 3 pengő és a legolcsóbb földszinti jegy 1.50 pengő. — Szünetek nem érvényesek. Siessen jegyét biztosítani erre a feledhetetlen előadásra.

VIG-SZÍNHÁZ:	ÉGI TITÁNOK
fél 5, fél 7, fél 9 órakor	hangos világitrakció Klark Gable és Dorothy Jordán főszereplésével
A fél 5 óras	előadások félhelyárrakkal
APOLLO	A névtelen ember
6 és 8-kor	Harry Piel legújabb bravur filmje.

TESTEDZÉS

Móré lesz a Bocskay centerhalfja a Ferencváros elleni mérkőzésen

A vasárnapi futballprogram kiemelkedő eseménye s egyben az egész őszi szezon egyik legérdekesebb mérkőzése Debrecenben játszódik le, ahol délután gyöngyed 3 órakor a Ferencváros és a Bocskay ütköznek meg a majnoki pontokért.

Vasárnap tehát a Ferencváros és Bocskay találkozások izgalmas küzdelmei ufolnak fel, azok az összeállítások, amelyek annyiszor hoztak már dicsőséget a debreceni proficsapatnak. A dicsőségen kívül most más is fűti a kék-sárgákat: ki akarják reperálni az őszi szezonban különböző szerencsés körülmények összejátszása következtében előállott eredménytelenségüket s ez a törekvés nem is reménytelen, hiszen a Bocskaynak hagyománya, hogy épen akkor éri el a legnagyobb ellenfelekkel szemben a legjobb eredményt, amikor arra égető szüksége van. Vasárnap tehát kivételesen erős, pontokért menő küzdelem lesz s az ilyen összeállítások természetéből következően a közönség egyben az izgalom mellett a legszebb sportot is élvezheti.

A nagyjelentőségű mérkőzésre mind két csapat erősen felkészült. A Bocskay csütörtökön tartotta meg az utolsó tréninget Orth György vezetésével. A tréningen valamennyi játékos részt vett s nagyon biztatóan mozogtak. A legnagyobb érdeklődés természetesen a kék-sárgák most felépült középpályájára, Móré felé irányult, ki láthatólag kiheverte már betegségét, úgy, hogy vele igen megerősödik a Bocskay. A kondíciógyakorlatokból és egykapus játékból álló tréning után kijelölték azt a csapatot, amely vasárnap a kék-sárga színeket képviseli a zöld-fehérek ellen. A Bocskay ezek szerint a következőképen áll fel:

kezésképen áll fel:

Varga, Vágó, Janzsó, Palotás, Móré, Keviczky, Markos, Vincze, Teleki Zilahy, Hevesi.

Ezt a csapatot teljes bizalom kíséri a küzdelemben, hiszen az egyes formációk a jól bevált régi összeállításban kerülnek egymás mellé.

A Ferencváros is megtartotta utolsó tréningjét, amelyen a 33-asok volt az ellenfele. Az 5:1 arányban győzött ferencvárosi csapatot csak pénteken állítják össze véglegesen; minden valószínűség szerint a mult heti összeállításban szerepelnek a zöld-fehérek, a kiknél annyi változás lehet, hogy ha Tolai nem játszhat, akkor ismét szerepel Takács II.

A mérkőzés iránt nemcsak Debrecenben, hanem Budapesten és az egész Tiszántúlon is rendkívül az érdeklődés. Budapestről a kivételesen lelkes zöld-fehér tábor a Fülléres Gyorsoknál hatalmas tömegekben érkezik Debrecenbe s a Szegebről induló Fülléres Gyors is igen sok vidéki érdeklődőt hoz, nem is szólva a közlebbi környékekről érkező rengeteg Bocskay hívről. Saját érdeke tehát a debreceni közönségnek, — erre ismételtelen és nyomtatékosan kéri és figyelemzíteti a Bocskay vezetősége, — hogy mennél előbb megváltsa jegyét elővételben a MÁV menetjegyjelében, mert a nagy idegenjárás következtében később megfelelő helyhez aligha tud hozzájutni a korlátozott befogadóképességű pályán.

A Bocskay ezúton is felhívja a KLASZ és a Birótestület pályabérlésre jogosító igazolvánnyal rendelkező tagjainak szives figyelmét arra, hogy a két testület elnökségének igazolványai páholyba, minden egyéb igazolványai pedig a B. tribünre érvényesek.

Jogászok nyerték meg az egyetemi derbit

Joghallgatók—Bölcsész-tanhallgatók 5:2 (2:1)

Csütörtökön zajlott le az egyetemi körök nagy érdeklődése mellett az egyetemi futball-derbi a jogászok és bölcsészek között. A mérkőzést a jogászok nyerték meg fölényesen 5:2 arányban. A bölcsészek melegségére szolgál, hogy nekik kevesebb ember közül kellett válogatniuk, mert a bölcsész-leányok csak a tribünön szurkol-

hattak a csapatukért. Kár, mert sokkal harciasabbnak bizonyultak, mint a férfi kollégák a pályán.

Tamassy László kifogálatlan, nyugodt játékvezetése mellett jó sportot nyújtott a derbi, amelyen a jogászok közt vitéz Szalóky, Kapros, Pünkösi, Thomas, a bölcsészek között Sámson, Bodnár, Végváry és Becsey tüntek ki.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

HIRDETMÉNY

a vasárnapi „Fülléres Gyors” érkezése alkalmából folytatható utcai árusításról. Közölöm az érdekelte helybeli iparosokkal és kereskedőkkel, hogy a f. hó 13. napján, vasárnap Debrecenbe érkező „Fülléres Gyors”-vonat utasai vásárlási igényének kielégítése céljából — miként a multban hasonló esetekben —, úgy most is a debreceni emléktárgyakat és helyi különlegességeket előállító és árusító iparosok, illetve kereskedők a Rózsa u. c. árusítás céljából egész napon át a „Fülléres Gyors”-vonat indulásáig a szabályszerű helypénz lefizetése ellenében helyet foglalhatnak.

Az árusítási helyért egyszerű szóbeli bejelentéssel lehet a városi elsőfoku közigazgatási hatóság, Kossuth-u. ca 20. sz. fsz. 30 számú helyiségében a hivatalos órák alatt jelentkezni, ahol a helybecsítésre is felvilágosítás nyerhető. Debrecen, 1932. november 8.

Dr. Vass tb. főjegyző.

Teressze a Debreceni Ujságot

RÁDIÓ

Budapesti rádió pénteki műsora:

9.15: Gramofon. — Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Vizállás. — 12: Déli harangszó, időjárás. — 12.05: Hírek. — 1: Pontos idő, időjárás, vizállás. — 1.15 Testnevelési tanfolyam. — 2.45: Hírek, élelmiszer- és piaci árak, árfolyamok. — 3.30: Diák félóra. — 4: Révész Béla „Erdei iskola”. — 4.45: Pontos idő, időjárás, hírek. — 5: Lukinich Imre dr. „Thököly és Rákóczi kapcsolata Franciaországban”. — 5.30: Budapesti Hangverseny Zenekar. — 7.05: Kiss Menyhért: „A mestergyűrű”. — 7.25: Opera előadásának ismertetése. — 7.30: Opera: „Traviata”. — II. felvonás után: Pontos idő, hírek. — Előadás után kb. 10.15: Időjárás. — Majd: Rend szalon-és jazz zenekar és Horváth Gyula cigányzenekara, Kálár Pál énekszámával.

KÖZGAZDASÁG

Terménylőzsde

A készáruvásáron a tengeri 10 filleres olcsóbbadásával szemben a buza 10—20, a rozs 5 fillérel megdrágult. A határidőpiacon a márciusi és májusi búzáknál 10—15 filléres áremelkedések voltak. A rozs márciusra változatlan volt, a májusi tengeri néhány fillérel olcsóbbodott. A malmok a buza- és rozsliszt árát 50—50 fillérral emelték.

A 76 kg-os buza hivatalos jegyzése. Tiszai 12.70—13.25, füzai 12.25—12.45 jászai 12.40—12.60, fejem. 12.40—12.55 diui 12.40—12.55, pestv. 12.20—12.35, bácskai 12.20—12.35.

Határidőzset: Buza: március 13.39 —40, május 13.74—75. Rozs: március 8.24—25. Tengeri május 8.48—50.

Készáruzet: Buza: tiszai 77 kg 12.90—13.50, 78 kg 13.50—13.60, 79 kg 13.25—13.75, 80 kg 13.40—13.95, füzai 77 kg 12.40—12.60, 78 kg 12.55—12.75, 79 kg 12.70—12.90, 80 kg 12.85—13.00.

Rozs: pestv. 7.00—7.15, egység rozs 7.00—7.20, tak. érpa 9.30—10.10, felv. sárarpa 11.00—13.75, zab 10.10—10.50, tiszai tengeri 6.80—6.90, egyéb tengeri 7.00—7.15f korpa 7.00—7.15.

VÁSÁROK JEGYZÉKE:

Péntek, november 11.: Bükkösd, Gyoma (sertésvásár nincs), Győrszentmárton, Gyulakeszi, Körmend (sertésvásár nincs), Tótszentmárton (sertésvásár nincs), Nagyszakácsi (sertésvásár nincs), Toponár (sertésvásár nincs), Zalaszentgrót (sertésvásár nincs).

Szombat, november 12.: Cibakháza (sertésvásár nincs), Gyoma (csak lóvásár), Makó (karakó nincs).

Vasárnap, november 13.: Budapest (csak lóvásár), Gyoma (csak kirakó), Makó (csak kirakó), Szabadzallás.

Hétfő, november 14.: Gyöngyös (sertésvásár nincs), Hajduböszörmény, Hálási, Kápolna, Kocsér, Lovászpata, Mátészalka, Mohács, Nágócs (pó), (sertésvásár nincs), Nagyatád (sertésvásár nincs), Nógrád, Ózd (országi) (csak kirakó), Sárbogárd, Solt (karakó nincs), Sopron, Szekszárd, Szigetszentmiklós, Szigetvár (sertésvásár nincs), Tiszacsege (sertésvásár nincs), Tiszaszentimre.

Kedd, november 15.: Borsodnádasd (csak sertés- és kirakóvásár), Gelei Jánoshegy (sertésvásár nincs), Lőrinci Nagyrákos (csak marha- és kirakóvásár), Pölske (csak marha- és kirakóvásár), Olt (csak kirakó), Sóskut, Szikszó (havi), (karakó nincs).

6345—1932. vh.

ARVERÉS.

Elárverezek Debrecenben, Ferenc József ut 26. sz. a 1932 november hó 12-én, délután fél 3 órakor 1142 P-re becsült ingóságokat, u. m.: kálapok, csillár, butorok stb.

Debrecen, 1932 október hó 21.
 Lőrincz E.
 kir. bír. végrehajtó

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bir. végrehajtó közhirre teszi, hogy a budapesti közp. kir. járásbíróóság 28. Pf. 16242—1931. sz. végzésével 386.08 P és járulékaik iránt dr. Csernyánszky Aladár ügyvéd által képviselt Magyar Mezőgazdák Szövetségére javára elrendelt végrehajtás iránt bírósággal lefoglalt és ki nem igényelt 2640 P becsértékű ingókra az árverés és a még fennálló tartozás behajtása végett a helyszínére: Debrecen, Busi-utca 4. sz. a. és folytatónál Ebes 91. sz. a. 1932. november 14. napja

délelőtt fél 12 órájára kitűzetik, amikor a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatnak a lefoglalt butorok, tehének, lovak és egyéb ingók.

Ezen árverés a fenti ingókra jogerős kielégítési zálogjoggal bíró többi végrehajtatók, mint csatlakozók javára is, még fennálló követeléseik erejéig, az 1908:XLI. t.-c. 20. paragrafusára alapján ezennel kitűzetett.

Debrecen, 1932. október 20.

Bocskor László sk.
m. kir. bir. végrehajtó.

A debreceni hőforrás vize

Margit-fürdőben

teljesen tisztán, idegen víz hozzáadása nélkül

orvosi felügyelet alatt 38—40 C° fokra lehűtött állapotban, állandóan frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, mint külön a férfiak által egész nap csak a Margit-fürdőben használható.

Fürdőjegy ár a Margit-fürdő pénztáránál P 1.—

Villamoson oda- és visszautazásra érvényes P 1-20 fürdőjegy (minden villamoskiszállásnál váltható)

APIRÓ HIRDETMÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban Debreczeni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levelés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben az elvágást a 22—41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Házasság

Jólelkű, csinos, fiatal, önzetlen uriaszonyt keresek. — Házasság nincs kizárva. Csak teljes címre válaszolok. Jelige „Közép-korú tisztviselő”. 1926

Betöltendő állás nőknek

Bejáróleány, vagy fiatal asszony, — tiszta, rendes, azonnal felvétetik. Péterfia u. 24. utcai lakás. 76

Biztos megélhetéshez juthat — kettőzser pengővel. Cím kiadóban. 83

Betöltendő állás férfiaknak

Sütősegéd teljesen perfekt és iparjogos, azonnal felvétetik Berkovits, Hajduszovát, Bövebbet Simonffy utca 5. libaüzlet. Izr. előnyben. 1337

Állást kereső nők

Perfekt német és magyar önálló levelező, német gyorsírásban, gépirásban, könyvelésben és minden más irodai munkában jártas, állást keres. — Megbízható nő jellegre a kiadóban. 1331

Állást kereső férfiak

Ellátásért esetleg kosztért gyermekek tanítását vállalja egyetemi hallgató. Cím a kiadóban. 1316

Butorozott szoba

Két utcai szoba, fürdőszoba, szépen butorozva, kapualatti bejárattal, központban kiadó. Iskola utca 8. 68

Különbejáratu butorozott szép szoba kiadó. Huszár utca 13. Széchenyi utca végén. 78

Butorozott szoba, kosztál olesón kiadó. Nyimtató 22. 67

Kiadó lakás

Kiadó május 1-ére modern ötszobás, első emeleti utcai utlakás, teljes komforttal. Értekezni: Alföldi Takarékpénztárnál. 76

Kiadó modern négyszobás utcai utlakás, azonnal elfoglalható. Értekezni: Alföldi Takarékpénztárnál. 4449

Modern

4 szobás, hallos lakás, teljes komforttal. II. emeleten azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 4598

Kiadó

egy szoba, konyhás lakás, fűszinnel. Miklós utca 41. S. I.

Háromszobás, hallos, kényelmes modern lakás azonnal kiadó. Péterfia u. 46. 6023

Egy

utcai szoba, konyha, — kamara, külön mosóház, kiadó. December 1-re. Apaffi utca 20. 6055

Két szoba fürdőszoba, májusra kiadó, orvosnak is alkalmas. Rákóczi 4. 82

Teljesen

modern lakás, minden komforttal. Rákóczi utca 12., azonnal kiadó. 55

Irodának,

garzon lakásnak kiadó két udvari szoba, — Csapó u. 10. sz. udvarban. — Értekezni: ugyanott. 5867

Ajánlat

3.20 P prima borsodi szén és aprított tűzifa, 2.80 hasábos. Gutmannál, Salétrom u. 3. Telefon 31—90 1132

Alig használt

220-as villanykörtéimet, villanyvasalómat, porszívómat elcserelném 110-esre. Jókai 9-c.

Szőlőoltványok

egy és két éves, bor és csemege, valamint a legújabb különlegességek legmegbízhatóbb beszerzési helye Tóth József Gyöngyös. Postafiók: 82. Képes árjegyzék ingyen. 1334

Erdei

és lucfenyők, málnabükkök és oltott pászmeték kaphatók Sesztina utca 4. Kisállomás mellett. 57

Csak Alacskaai hivatalosan első osztályba sorozott borsodi szénrel tüzeljen. Magas kalóriájú, szagtalan, salakmentes. Minden szénkereskedőnél beszerezhető. 1199

3.20 P prima borsodi szén és aprított tűzifa, 2.80 hasábos. Gutmannál, Salétrom u. 3. Telefon 31—90. 1132

Horgolást,

filét, perzsa, kelim, szumatrak szőnyeg varrást olcsón vállalom. — Délutáni órákban, Honvéd utca 7-a. sz. a. IV. ajtó. 1299

Oriási árat

fizetek aranyért, zálogcéduláért. Feldheim, 4k. szerész, Piac 75. 112

Alacskaai

szén 3.20. hasábfá 2.80 vágya 3.20. Grünfeldnél, Csapó 16. 1225

Ezüsttrikülök

bélelését, keztük javítását, orvosi rendeltetése haskötők, fűzők, melltartók legolcsóbb árban szerezhetők be. Fűzőüzem. Kossuth u. 59. 6039

Ha szénre fűt,

csak — alacskaival — fűtsön. Ez hivatalosan elismert első osztályú borsodi szén. Öt mázsa 16. tíz mázsa 31 pengőért házhoz szállít. — Prohászka és Társa — Bethlen u. 44. Tel 11.61 5319

Olcsó

áraitól és elsőrendű munkájáról közismert ur szabóság. Kun József, Ferené József ut 44., udvarban. 5937

Kereslet

Jó regényeket használt, kötetlen, de ép állapotban, nagyobb mennyiségben veszek. — Cím a kiadóhivatalban. 74-a

Könyveket

könyvtárakat legmagasabb áron vásárolok. — Cím Blum, Zsák utca 3. 1313

Polytonógó

kályhát, kicsit kerékek megvételre. Ispotály u. 13. 5904/a

Fejős tehenet

2 darabot, téli tartásra elvállalok. Cím a kiadóban. 29

Üzlet, műhely, raktár

Kiadó egy üzlethelyiség, Bádógos u. 2. Alföldi-palota. 4450

Kossuth-utcai

üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2004

Lakás és szoba kereslet

Egyszobás garzon lakást keresek — azonnalra. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegre kérek. 56

Birtok béslet

Kiadó városközpén üres telek. Értekezni Lorántffy 32. 69

Kiadó

Komlósi uton, egyetemmel szemben 350 négyszögöl telek, ölenként 10 pengőért. Ugyanott léckerítés és terméskő eladó. Értekezni Csapó 23. alatt, Sipos építésznél. 61

Termény

Hely szüke miatt 50 m. kismalmi buza korpa, Debrecenbe szállítva, zsák nélkül 6.50 fill. eladó. 10 mázsanként is. Értekezni: Timár u. 13. 77

Hangszer

Cimbalom majdnem új és egy káposzta gyalu eladó. — Szentanna u. 22., I. em. 6083

Eladó állatok

Valódi tiszta angol yorkshirei választott malacok eladó. Piac u. 75. Házfelügyelő. 5987

Falgalamb, tulzapszodás és helyszüke miatt eladó. — Apaffi-utca 20, 1406-a

Butorok

HASZNÁLT butorok kaphatók Rákóczi 52.

Különféle

butorok, fürdőkád, ablak zsaluk eladók. Péterfia 31. 80

Eladó ház

Eladó ház többrendbeli lakással, Mikes Kelemen u. 5. Erdőküldő a helyszínen, vagy Disnes ingatlan iroda. 2930

Eladó föld

9 hold fekte föld eladó, köves ut mentén. Cím a kiadóban. 81

Eladó

Komlósi uton, egyetemmel szemben 350 négyszögöl telek, ölenként 10 pengőjével. — Ugyanott léckerítés és terméskő eladó. Értekezni Csapó u. 23. alatt, Sipos építésznél. 61

P. sz. sz. sz.

házhelyek Homokkertben és Simonffy uton Kardos villa mögött eladók. Dr Kovács és P. ügyvédi irodában Batthyány 14. 3372

ELADÓ

600 négyszögöl ház hely esetleg 2 részben is. Rigó-ú. 33 sz. (Homokkert) szőlővel és gyümölcsfákkal beültetve. Értekezni Ispotály u. utca 13. 8248

Eladó ingóság

Jókarban levő gáztűzhely kapható Nemzetőr u. 1. 65-x

Eladó

épületbontásból kikerült épületfa, deszka, ajtó, ablak, kerítésoszlop, cementlap. Erzsébet u. 32. 70

Irógép.

Ideál gyártmányu eladó. Ispotály u. 13. sz. 1132

Gyermekkosci

olesón eladó. Apaffi u. 20.

Eladó

másológép, számológép 2 méter hosszú asztal, festett kredenc, szőnyeg, függönytartók. Csapó utca 10. 23

Különféle

Árverésre kerül cséplőgép, Pac 11. alatt (Weker puszta) szombat 12-én délben 11 órakor, 700 pengő kiáltási árban. 1335

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és lapkiadóvállalat nyomdájában.

Felelős kiadó: dr. PAJOR GYÓZÓ igazgató. FRISS SÁNDOR. művezető.